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Αίγιον, 23-10-2023 

 

ΑΦΟΡΑ: α) ΕΝΣΤΑΣΗ – ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΜΕ ΞΕΡΙΖΩΜΑ 

& ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΜΕΓΑΛΩΝ ΚΑΙ ΥΓΕΙΩΝ ΔΕΝΔΡΩΝ (Ευκαλύπτων / Eucalyptus 

globulus) ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΑΞΗΣ με Κωδικό ΟΠΣ 5074969 – β) 

ΕΝΣΤΑΣΗ – ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ ΚΑΤΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΑΞΗΣ ΛΟΓΩ ΑΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ ΤΗΣ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ – γ)  

ΚΟΠΗ (ΠΑΛΑΙΩΝ, ΥΓΕΙΩΝ & ΧΡΗΣΙΜΩΝ) ΔΕΝΔΡΩΝ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΗ  NATURA 2000 

ΑΝΕΥ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ/ΝΕΑΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  – δ) ΕΝΣΤΑΣΗ ΚΑΤΑ 

ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΥΛΟΤΟΜΙΑΣ ΕΞ ΕΝΟΣ ΕΚ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ 

ΠΡΑΞΗΣ (ΔΑΣΑΡΧΕΙΟ ΑΙΓΙΟΥ)(ΑΔΕΙΟΔΟΤΩΝ & ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ). 

 

Αξιότιμε κ. Επιθεωρητά, 

κ.κ., 

 

Με την αριθ.95896/24-2-2023 απόφαση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας (Υ.Π.ΕΝ) ορίστηκε Επιτροπή Παρακολούθησης Προγραμματικής Σύμβασης 
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για την υλοποίηση της Πράξης: «Ήπιες παρεμβάσεις για την τουριστική αναβάθμιση, 

παρακολούθηση και ανάδειξη της βιοποικιλότητας της λιμνοθάλασσας Αλυκής Αιγίου 

του Δήμου Αιγιαλείας (NATURA 2000/ GR 2320006) μέσω του Προγράμματος LEADER 

ΑΛΙΕΙΑ & ΘΑΛΑΣΣΑ 2014-2020». 

 

Με δεδομένο τον στόχο της πράξης όπως αναφέρεται στο «Φυσικό αντικείμενο 

της πράξης» (ΑΔΑ: 933146ΜΟΒ2-5ΜΔ): «οι παρεμβάσεις να μην οδηγούν σε 

επιβάρυνση των προστατευόμενων στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος, αλλά στην 

παρακολούθηση, την προστασία και την ανάδειξή του», και γνωρίζοντας ότι η χλωρίδα 

του Υγροβιοτόπου και τα υφιστάμενα δένδρα, εξ ίσου, προστατεύονται σε 

προστατευόμενη περιοχή NATURA 2000, 

 

Ταυτοχρόνως, 

Με την από 21-10-2021 ΜΕΛΕΤΗ με αρθμ.: 86/2020 του Δήμου Αιγιαλείας και 

της γεωπόνου και μέλους της Επιτροπής Παρακολούθησης Προγραμματικής 

Σύμβασης, Χρυσούλας Χρηστιά, η οποία καθόρισε τους όρους εκτέλεσης της Πράξης, 

 

Διαπιστώνεται ότι, 

Σύμφωνα με τους όρους της προτεινομένης και εγκεκριμένης Μελέτης βάσει 

της οποίας η Πράξη, τώρα, υλοποιείται, τεκμαίρεται ότι δεν γίνεται αναφορά ή 

προτείνεται ενδεχόμενη κοπή δένδρων ιδίως, δε, και δεδομένου ότι πρόκειται για 

προστατευμένη Περιοχή NATURA 2000, δεν υπάρχει μνεία για ξερίζωμα και 

απομάκρυνση δένδρων ούτε στο κύριο σώμα της εγκεκριμένης Μελέτης, αλλά: 

 

- ούτε στις: «ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ» της Μελέτης, 

- ούτε στα: «ΣΥΜΒΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ» 

- ούτε στην: «Τεχνική Περιγραφή» του Έργου 

- ούτε στις: «Προδιαγραφές» του Έργου 

- ούτε στην: «Συγγραφή Υποχρεώσεων» του Έργου 

- ούτε στον: «Ενδεικτικό Προϋπολογισμό του Έργου  

- ούτε στο: «Τιμολόγιο Μελέτης» του Έργου 

- ούτε στην: «Τεχνική Έκθεση» του Έργου 

 

Με συνέπεια η κοπή και απομάκρυνση των Ευκαλύπτων (Eucalyptus globulus) 

αν και αδειοδοτημένη από έτερο Φορέα υλοποίησης της Πράξης (Δασαρχείο) 

καθίσταται εντελώς παράτυπη και προφανώς νομικά ασύμβατη. 

 

Μάλιστα και πιο συγκεκριμένα, 

Σε κανένα σημείο της Μελέτης ή/και του Σχεδιασμού της Πράξης, γίνεται 

παράθεση σε πιθανή ασυμβατότητα της ύπαρξης μεγάλων δένδρων / Ευκαλύπτων 
(Eucalyptus globulus) πέριξ του Υγροτόπου με σκοπό την διευκόλυνση της υλοποίησης 

της Πράξης ή/και την καλή διατήρηση των προστατευόμενων ειδών, των ενδιαιτημάτων 

και των μεταναστευτικών παρυδάτιων πτηνών της ΑΛΥΚΗΣ ΑΙΓΙΟΥ με συνέπεια η 

κοπή των Ευκαλύπτων να καθίσταται καταχρηστική ως χαρακτηριστική «επιβάρυνση 

των προστατευόμενων στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος» κατά παράβαση της 

Συμβατικής συνθήκης. 

 

Ιστορικά, 

Επί σειρά δεκαετιών, η συνύπαρξη της προστατευομένης πανίδας με τους 

Ευκαλύπτους (Eucalyptus globulus)  των οποίων η φύτευση δεν ήταν ούτε τυχαία, ούτε 

άστοχος, ούτε μη-αδειοδοτημένη καθ’ ότι έλαβε χώρα λόγω του σημαντικότατου 
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επιδημικού φαινομένου το οποίο έπληττε την πόλη μας και την περιοχή του Αιγίου, 

επί σειρά δεκαετιών, ήτοι η ΕΛΟΝΟΣΙΑ, ιδίως στην λιμνοθάλασσα της ΑΛΥΚΗΣ η 

οποία παραμένει με «ανοιχτές επιφάνειες νερού και λασποτόπια» (sic)(Βάση 

δεδομένων για την Ελληνική Φύση – Αλυκή Αιγίου - CORINAE A00030035) ενώ στην 

ίδια βάση δεδομένων ιστοτόπου παρακολούθησης της Ελληνικής Φύσης, ως πιθανές 

«απειλές – διαταραχές – τρωτότητα» αναφέρονται μόνον οι: «ρίψη απορριμμάτων, 

όχληση, κατασκευή τουριστικών εγκαταστάσεων, μικρό λιμάνι» και ουδόλως τυχόν 

αρνητική ή επικίνδυνη επιρροή ή απειλή στο Οικοσύστημα προερχομένη εκ των 

Ευκαλύπτων (Eucalyptus globulus). 

 

Πιο συγκεκριμένα, 

Το Αίγιον, στο παρελθόν, γνώρισε επιδημικά φαινόμενα ελονοσίας.  

Το ίδρυμα ΡΟΚΦΕΛΕΡ της Αμερικής συμμετείχε και στον ανθελονοσιακό 

αγώνα στο Αίγιον καθώς και στην ευρύτερη περιοχή, ενώ η ΑΛΥΚΗ χαρακτηρίζετο ως 

«μίασμα» και «θανατηφόρος αιτία» λόγω των λιμναζόντων υδάτων: 

«ΤΟ ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΕΡΟΝ ΕΞ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΙΑΣΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ΕΧΕΙ Η ΠΟΛΙΣ ΜΑΣ Η 

ΕΣΤΙΑ Η ΘΑΝΑΤΗΦΟΡΟΣ Η ΟΠΟΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΙΛΕΙ ΚΑΙ ΕΚ ΤΗΣ ΟΠΟΙΑΣ ΔΙΑΡΚΩΣ 

ΥΠΟΦΕΡΕΙ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΥΚΗ» (φύλλο της εφημερίδας «ΕΡΕΥΝΑ» στις 08/05/1922). 

Την ίδια εποχή μετά από πιέσεις η Λιμενική Επιτροπή ψηφίζει κονδύλι 10.000 δρχ.  

ποσό ελάχιστο για την αποξήρανση του έλους της Αλυκής ενώ ο αμερικανός ιατρός 

Βάλφουρ, μέλος της Αμερικανικής Αποστολής στην Ελλάδα, προσεκλήθη από τον, 

τότε, Δήμαρχο Αιγίου Πολυχρονιάδη για να αναχαιτίσει την ελονοσία που μάστιζε τον 

τόπο και ο οποίος πρότεινε τα ανθελονοσιακά και αποξηραντικά έργα της Αλυκής». 

 

 Σε αυτό το ιστορικό πλαίσιο έγινε η εισαγωγή και η φύτευση των Ευκαλύπτων 

(Eucalyptus globulus) με σκοπό την εξυγίανση της περιοχής της Αλυκής (αλλά και σε 

άλλες περιοχές του Αιγίου) των οποίων το ξερίζωμα και η απομάκρυνση από τον Δήμο 

Αιγιαλείας στο πλαίσιο της υλοποίησης της Πράξης – άνευ Μελέτης ή/και, τυχόν, 

δημόσιας Διαβούλευσης – είναι πιθανόν να προκαλέσει σημαντικά επιβαρυντικές 

συνέπειες για την ευαίσθητη ισορροπία η οποία επί σειρά δεκαετιών έχει δημιουργηθεί 

στην ΑΛΥΚΗ στην οποία οι κώνωπες συνιστούν, ακόμα και σήμερα, μάστιγα για τους 

λουόμενους.   

 

 Κατά κύριο δε λόγο,  

 Είναι εμφανές ότι ο κίνδυνος κατά της δημόσιας υγείας ο οποίος αυξάνεται 

με την κοπή και απομάκρυνση των Ευκαλύπτων (Eucalyptus globulus), υφίσταται, έως 

σήμερα, λόγω του βαλτώδους χαρακτήρα της ΑΛΥΚΗΣ, του λασποτόπου και των 

λιμναζόντων υφάλμυρων υδάτων, όπως αυτό προκύπτει και από την Απόφαση Δ.Σ. 

Αιγίου με αρθμ. Πρωτ.: 500/2013 (ΑΔΑ:ΒΛΛ4Ω6Χ-ΩΥΠ) όταν με παρέμβαση της 

Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αιγίου ζητήθηκε με το έγγραφό της 2937/27-06-2013 από 

την Δ/νση Τ.Υ. του Δήμου «ολική τεχνική λύση στο θέμα», και σύμφωνα με την έγκριση 

των προτεινόμενων παρεμβάσεων που αναλυτικά περιγράφονται στην από 06-08-

2013 Μελέτη της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών Δήμου Αιγιαλείας με θέμα: 

«Αποκατάσταση αποστραγγιστικού αύλακα «Ροκφέλερ» στην περιοχή Αλυκής 
Αιγίου». 

 

 Η εξισορροπητική επίδραση των Ευκαλύπτων (Eucalyptus globulus) κατά της 

μονίμου όχλησης από τα σμήνη κωνώπων και την εν γένει δημόσια υγεία, 

διαταράχθηκε, αδιαμφισβήτητα, με την κοπή και απομάκρυνση των δένδρων αυτών 

και δέον όπως αυτά αποκατασταθούν, άμεσα, με ανάλογα ιδίου είδους. 
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Ιδίως, δε, σε περίοδο μετάδοσης λοιμώξεων από τον ιό του Δυτικού Νείλου ήτοι 

από μολυσμένους κώνωπες του οποίου ο κύριος τρόπος μετάδοσης του ιού είναι με το 

τσίμπημα μολυσμένου κουνουπιού (συνήθως του κοινού κουνουπιού) με Σύνολο 

κρουσμάτων: 286 και αριθμό θανούντων: 33, το περασμένο έτος (2022)(στοιχεία 

ΕΟΔΥ), και με προσβολή ΚΝΣ: εγκεφαλίτιδα ή/και μηνιγγίτιδα ή/και οξεία χαλαρή 

παράλυση, ενώ «καταργείται ο άγραφος νόμος ότι τα κουνούπια εξαφανίζονται τον 

Χειμώνα λόγω της κλιματικής αλλαγής(…)τα οποία στο είδος ‘ενήλικα κουνούπια 
τίγρης’ ήταν ενεργά με πολύ υψηλή καταγραφή (714 αντί 150 σε ανάλογη περίοδο) 

κατά την διάρκεια της περιόδου Δεκ. 2022 και Ιανουάριο 2023 σύμφωνα με το Δίκτυο 

Εντομολογικής Παρακολούθησης / Δρ. Αν. Μιχαλάκης, προϊστ. Εργαστηρίου 

Εντόμων & Παρασίτων Υγειονομικής σημασίας – Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό 

Ινστιτούτο και μέλος Δ.Σ. ΕΟΔΥ»(Καθημερινή 4-10-2023). 

 

Τέλος δε, 

Εάν υφίστατο, όντως, υπαρκτός κίνδυνος για τα ενδιαιτήματα και τους 

προστατευόμενους πληθυσμούς παρυδάτιων πτηνών κ.α. λόγω των Ευκαλύπτων 

(Eucalyptus globulus) που αφαιρέθησαν θα είχαν ήδη δημοσιοποιηθεί, και περιέλθει 

σε γνώση μας, σχετικά αιτήματα προς την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία από το 

τοπικό Παράρτημά της στην Δυτική Ελλάδα, ενώ ουδένα ελήφθη προηγούμενο μέτρο 

ή ενημέρωση τυχόν κινδύνου εκ των Ευκαλύπτων (Eucalyptus globulus) με σκοπό την 

προστασία της πανίδας ή/και των ενδιαιτημάτων στο παρελθόν. 

Ενώ μάλιστα, η αδειοδοτούσα Υπηρεσία (Δασαρχείο Αιγίου) είναι ταυτόχρονα και 

Φορέας υλοποίησης της Πράξης! 

  

Για όλους τους πιο πάνω λόγους, 

  

1) της μη – αυστηρής εφαρμογής της εγκεκριμένης Μελέτης, 

2) της μη – προβλεπόμενης ή / και εγκεκριμένης από την Πράξη, αφαίρεσης 

μεγάλων δένδρων Ευκαλύπτων (Eucalyptus globulus) σε προστατευόμενη 

περιοχή NATURA 2000 (η οποία δεν αποδείχθηκε, έως τώρα, απαραίτητη 

παρά μόνο προς διευκόλυνση της τοποθέτησης της εξέδρας πλατώματος 

παρατήρησης), 

3) του μονίμως υφισταμένου κινδύνου κατά της δημόσιας υγείας λόγω 

προσφάτων ενημερώσεων ΕΟΔΥ για κρούσματα εκ του ιού του Δυτικού 

Νείλου (θάνατος ή/και εγκεφαλίτιδα ή/και μηνιγγίτιδα ή/και οξεία χαλαρή 

παράλυση),  

4) επειδή ο αδειοδοτών την υλοτομία, Φορέας, ταυτόχρονα είναι και 

συμμετέχων Φορέας στην Πράξη, 

 

Ενώ μία τόσο σοβαρή πράξη καταστροφής μεγάλων και υγειών δένδρων θα 

έπρεπε να καλέσει, απαραίτητα, σε:  

 

5) Δημόσια διαβούλευση ή / και έγκαιρη ενημέρωση του κοινού / των 

πολιτών.  

 

Παρακαλούμε και αιτούμεθα, συνεπώς, με το παρόν, την άμεση αποκατάσταση 

των ξεριζωμένων Ευκαλύπτων (Eucalyptus globulus), στον ίδιο αριθμό, θέση 

και είδος, προ κάθε περαιτέρω καλής εξέλιξης και προόδου της Πράξης. 

Μετά τιμής, 
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και με κάθε επιφύλαξη 

 ιδίως λόγω αγνοίας αιτιολογικού των: Αιτήσεως του Δήμου Αιγιαλείας & Αποφάσεως 

υλοτομίας του Δασαρχείου (αρθ., Πρωτ. Αιτήματος χορήγησης αντιγράφου Δασαρχείο 

Αιγίου: 582458/23-10-2023 ,  

των οποίων αντίγραφα  

ή πρόσβαση προς ενημέρωση και γνώση του Φακέλου,  

το Δασαρχείο Αιγίου  

έχει προς το παρόν,  

και έως την σύνταξη του παρόντος, αρνηθεί. 

 

Μαρία Αλεξανδροπούλου 

 
 

 

 

+ ΠΡΟΣΥΠΟΓΡΑΦΟΝΤΕΣ / κάτοικοι – επιχειρηματίες – θαμώνες/λουόμενοι – 

έχοντες εύλογο ενδιαφέρον…κ.λπ. 

(ο κατάλογος ονομάτων θα προσκομισθεί ως συμπληρωματικό στην παρούσα 

Καταγγελία). 


